

08.00.00 Economic sciences

08.00.00 Экономические науки

UDC 35.073.5:005.336.3:330.59

**Human Potential Management as a Methodological Basis
for Sustainable Economical Growth**

Andrey V. Cherkasov

Institute of Government employment service personel training, Ukraine
03038, Kiev, Novovokzal'naya street, 17
PhD (economic)
E-mail: larchelar@gmail.com

Abstract. In the article the result of analysis of human potential management conception is presented as methodological basis of economy strong growth providing. Key positions of analised conception are certain. Pre-conditions of providing of national and regional sustainable economical growing are grounded due to the positive dynamics of human potential development.

Keywords: human potential; economy growing; social development; management; quality of life; stability.

Введение. Концепция человеческого потенциала как особая теоретическая система и ориентированная на практику государственного управления методология исходит из признания невозможности сведения общественного прогресса к росту денежного дохода или приумножения материального богатства. В ее основе лежит принцип, согласно которому экономика существует для развития людей, а не люди, – для развития экономики. Ни при каких темпах экономического роста общественный прогресс невозможен, если не реализованы важные для человека возможности, среди которых ключевыми являются следующие: прожить долгую и здоровую жизнь; приобрести, расширять и обновлять знания; иметь доступ к средствам существования, которые обеспечивают достойный уровень жизни. Человеческое развитие определяется как процесс роста человеческих возможностей, который обеспечивается политической свободой, правами человека, общественным уважением, к личности. Материальное благосостояние рассматривается лишь как одна из базовых возможностей выбора, но он не является наивысшей целью.

Материалы и методы. В ходе анализа концепции управления человеческим потенциалом были использованы работы В. Варнавского [1], А. Васильева [2], В. Жеребина [3], В. Андреевой [4], С. Баженова [5], И. Бакаевой [6], Н. Горелова [7], Г. Григоряна [8], Колкова [9], В. Кузьмичева [10]. Усовершенствование методологических основ обеспечения устойчивого роста экономики основывалось на использовании положений концепции управления качеством жизни. В качестве методической основы исследования был использован диалектический метод познания, методы абстракции и идеализации, а также системный подход и метод формализации.

Обсуждение. По логике концепции человеческого потенциала, расширение предложения товаров и услуг, в результате роста их производства может способствовать расширению возможностей человека. [1] Во всяком случае, это содействие происходит не прямо и неоднозначно, поэтому не может быть самоцелью. Следовательно, объем ВВП не может быть основным и единственным показателем уровня развития страны. Более того, рост производства и доходов способствует развитию человеческого потенциала все медленнее, то есть способность материального обогащения расширять возможности людей дает все меньшую отдачу. [2] Расходы на образование, укрепление здоровья, другие аспекты развития населения дают экономическую отдачу, которая нередко превышает отдачу от инвестиций в физический капитал, потому эти виды расходов также следует признавать инвестициями. [3] Поэтому по логике концепции человеческого потенциала именно люди становятся центром, фокусом теории развития, поскольку они являются в то же время и

главной целью общественного развития, и важнейшим его фактором, и инструментом формирования своего собственного потенциала [4].

Развитие человеческого потенциала рассматривается и как процесс расширения человеческого выбора, и как достигнутый уровень благосостояния людей [5]. Говоря о расширении выбора, понимается, что фактически этот выбор касается безграничного круга проблем, которые влияют на жизнь людей, и круг этот исторически и территориально изменяется [6].

Результаты. Политическая, экономическая, социальная свобода, свобода передвижения и выбора местожительства, благополучия в семейной жизни и личное счастье, реализация творческих способностей, соблюдение прав человека, уважение со стороны окружающих и самоуважение, – это далеко не полный перечень прав, которые высоко ценятся людьми во всем мире [7; 8]. Однако обеспечение этих прав будет крайне проблематичным, если не будут реализованными права на здравоохранение, получение образования, доступа, к средствам существования [9].

Материальное богатство, на увеличение которого ориентировались предыдущие концепции развития, и которое еще и в настоящее время многими людьми часто рассматривается как важнейшая ценность, действительно имеет большое значение в жизни людей. Однако это значение не решающее, его нельзя преувеличивать и идеализировать, учитывая следующие причины. Во-первых, богатство не является непременным условием демократии, равноправия в обществе, сохранения и развития культурного наследия. Во-вторых, богатство само собой не гарантирует правопорядка и социального согласия. В-третьих, человеческие потребности не сводятся к материальному обогащению: длительная и здоровая жизнь, причастность к культуре и науке, творческая и общественная активность, сохранение окружающей среды и жизнь в гармонии с природой для многих людей были и остаются или становятся значимыми ценностями, причем нередко важнее, чем наращивание богатства.

Уровень дохода, достигнутый в стране (как и в семье) в настоящее время не гарантирует экономического процветания в будущем. Однако если полученный доход в достаточной степени инвестируется в человеческое развитие, то и экономические показатели в будущем будут значительно лучше, чем в настоящее время. [10] Отличная особенность концепции человеческого потенциала заключается в положении, согласно которому людям не нужен бесконечно высокий доход для обеспечения достойного уровня жизни. Высший доход в целом способствует расширению выбора человека, но это влияние уменьшается по мере увеличения дохода. Можно сказать, что действует принцип наследственной полезности дохода для человеческого потенциала. Концепция человеческого потенциала предлагает такие способы оптимизации связи между экономическим ростом и человеческим развитием: во-первых, наращение инвестиций в образование, здравоохранение, профессиональную подготовку, которая способствует реализации способностей людей, их активному участию в общественном производстве и распределении благ; во-вторых, более справедливое распределение дохода и богатства, которое обеспечивает материальную основу развития человеческого потенциала менее конкурентоспособных групп населения; в-третьих, достижение тщательной сбалансированности социальных расходов, что существенно укрепляет экономическую базу социальной сферы общества; в-четвертых, расширение возможностей людей осуществлять свой выбор в политической, социальной и экономической сферах, причем в особом внимании нуждаются те группы населения, чьи возможности были по различным причинам ограниченными (например, женщины).

Следовательно, концепция человеческого потенциала объединяет решение вопросов производства и распределения товаров и услуг с решением вопросов формирования и использования способностей и возможностей людей, рассматривая развитие человеческих способностей как конечную цель общественного прогресса безотносительно к их влиянию на производство национального дохода. В фокусе концепции человеческого потенциала – человек, наиболее полное удовлетворение его потребностей, всестороннее развитие его способностей. Развитие общества с точки зрения этой концепции, означает постоянное расширение возможностей для удовлетворения не только физических, но и духовных потребностей людей.

Базовым принципом концепции человеческого потенциала является не постоянное предоставление поддержки гражданам, а обеспечение опережающих мероприятий по недопущению обнищания, безработицы, потери здоровья, путем стимулирования развития людей, повышения их роли в обществе, расширения возможностей выбора образа жизни, возможностей принятия решений, относительно их личного развития, но в то же время и усиления ответственности за принятые решение и их выполнение.

Заключение. Таким образом, выбор типа экономического роста, ориентированный на человеческое развитие требует своеобразного пересмотра взглядов на соотношение экономического и социального аспектов развития. В традиционной трактовке, социальный аспект считался производным от экономического, человеческое развитие – остаточным приложением к экономическому, причем в традициях преимущественно индустриального понимания экономического благосостояния и могущества. Но информационная революция уже открыла новый, постиндустриальный образ экономической модели построения общества, в котором экономическое могущество создается и преумножается преимущественно за счет творческого инновационного труда – управления информационными потоками, создания высоких технологий, и т.д. Это предусматривает наличие обязательного условия высокой трудовой мотивации и непрерывного развития людей, а соответственно – постоянного роста человеческих потребностей и возможностей их удовлетворять.

Примечания:

1. Варнавский В. Г. Партнерство государства и частного сектора. Формы, проекты, риски. М.: Наука, 2005. 315 с.
2. Васильев А.Л. Россия в XXI. Качество жизни и стандартизация. М., 2003. 440 с.
3. Жеребин В.М. Уровень жизни населения / В.М. Жеребин, А.Н. Романов. М.: ЮНИТИ-ДАТА, 2002. 592 с.
4. Андреева В.Н. Качество жизни как показатель развития нации: подходы и методы оценивания / В.Н. Андреева, Е.Д. Панова // Бизнесинформ. 2009. № 4(1). С. 10–13.
5. Баженов С.А. Качество жизни населения: теория и практика / С.А. Баженов, Н.С. Маликов // Уровень жизни населения регионов России. 2002. № 2. С. 1–46.
6. Бакаева И. Проблемы конвергенции стран Центральной и Восточной Европы с Европейским Союзом / И. Бакаева // Экономист. № 2. 2003. С.36–38.
7. Горелов Н.А. Политика доходов и качество жизни населения / Н.А. Горелов. СПб.: Питер, 2003. 653 с.
8. Григорян Г.М. Качество жизни и его место в системе отношений общества / Г.М. Григорян, О.В. Исанина // Социальная экономика. 2009. № 1. С. 144–155.
9. Колков В.В. Социальная безопасность / В.В. Колков. М.: Наука, 1998. Ч. 1. 127 с.
10. Кузьмичев В.А. Методика оценки качества жизни / В.А. Кузьмичев. М., 2000. 48 с.

УДК 35.073.5:005.336.3:330.59

Концепция управления человеческим потенциалом как методологическая основа обеспечения устойчивого роста экономики

Андрей Владимирович Черкасов

Институт подготовки кадров Государственной службы занятости (Украина)
03038, г. Киев, ул. Нововокзальная, 17
Кандидат экономических наук
E-mail: larchelar@gmail.com

Аннотация. В статье представлен результат анализа концепции управления человеческим потенциалом как методологической основы обеспечения устойчивого роста экономики. Определены ключевые положения анализируемой концепции. Обоснованы предпосылки обеспечения устойчивого экономического роста страны и ее регионов за счет позитивной динамики развития человеческого потенциала.

Ключевые слова: человеческий потенциал; экономический рост; социальное развитие; управление; качество жизни; устойчивость.